Figuras planas y
construccion de cuerpos
geométricos

El conocimiento y uso de los cuerpos geo-

métricos data desde los tiempos prehis-

S , téricos, algunos registros suponen el tra-

rirre iy Gmverso gy PGS bajo con los poliedros regulares desde el

Concepcidn platdnica de los poliedros como periodo neolitico (aproximadamente 1500

regidores def Universo. a. C.) en el cual se identificaron poliedros

regulares labrados en piedra, estos cinco poliedros fueron considerados por los pitagé-

ricos como perfectos y aunque no demostraron que eran los Unicos, si sabian que solo

existian esos; con el aporte de Platdn vy la justificacion de este resultado en el libro Los
elementos de Euclides es que logra quedar establecido.

Los poliedros se han utilizado a lo largo de la historia en
construcciones arquitecténicas como elementos represen-
tativos del arte, la belleza y la perfeccién; entre los cuerpos
geomeétricos mas utilizados se encuentran las piramides, ci-
lindros, cubos, prismas, entre otros.

Gran Pirdmide de Giza, construida
por los antiguos egipcios.

En esta unidad aprenderas sobre figuras planas, el estudio de los triangulos y la cons-
truccion de algunas rectas notables con regla y compas; el estudio de la circunferencia,
ademas de lo correspondiente a los poliedros regulares, prismas, piramides y cuerpos
redondos. Se hard un andlisis de las rectas y planos en el espacio para establecer los pa-
trones y las proyecciones de los cuerpos geométricos.



1.1 Puntos y rectas

P 1. En laimagen de la derecha se tienen los puntos Ay B.

A
a) Traza lineas rectas que pasen solo por A. *
b) Traza lineas rectas que pasen a la vez por Ay por B. ?
2. En laimagen se tiene la recta XY y el punto P. P
a) Traza rectas que pasen por P y que corten a la recta XY. °
b) Traza rectas que pasen por P, pero que nunca corten a la recta XY.
X Y
S 1. a) Se pueden trazar distintas rectas, en realidad, infinitas
lineas rectas que pasen por el punto A.
b) Unicamente existe una linea recta que pase por los dos
puntos. B
2. a) De entre todas las rectas que se pueden trazar hay una p
que es perpendicular a la recta XY.
b) La recta trazada debe ser la paralela que pase por P.
L X Y
C a) La linea que pasa por los puntos A, By se extiende indefinidamente l
se llama linea recta AB, regularmente se denota con una letra por Z E
ejemplo [, m, etc. —
b) A la figura formada por la uniéon de Ay B se le lama segmento AB, o i °
. . — “ ” A B
se simboliza como AB y se lee “segmento AB”. .
c) Si dos segmentos tienen igual longitud, tal como AB y CD, entonces ° cD °
se simboliza como AB = CD. Al referirse a la longitud de un segmen- C D
to se omite el simbolo (~ ) en la escritura. La longitud de AB es AB. A
d) Cuando una recta corta a otra formando un angulo de 90° se les
llama rectas perpendiculares; se_utiliﬂel simbolo (1) para repre- c o
sentar este hecho. En la imagen AB L CD vy se lee “el segmento AB
es perpendicular al segmento CD”. !

e) A dos rectas que jamas se corten una con la otra se les llama rectas

paralelas y se utiliza el simbolo (|| ). En laimagen AB || CD se lee “el /’B
segmento AB es paralelo al segmento CD”. A/.D
C

1. Observa el siguiente rectangulo, utiliza los simbolos (|| ) o (1) para estable- = 7P
cer la relacién entre los siguientes segmentos.
La relacién entre AB y CD. B —c
La relacién entre AB y AD. . 5 E 5

La relacién entre AB y BC.

/

2. En la siguiente figura utiliza los simbolos (|| ) o ( L) paraindicar cudles de los

segmentos, que se muestran, son paralelos y cudles son perpendiculares.




1.2 Patrones de figuras

P

La imagen ha sido creada a partir de los desplazamientos de las figu-
ras coloreadas con un tono mas fuerte. Responde lo siguiente: c - -
a) éCon cual de las figuras se sobrepondra la figura 1 si se desplaza 2 8
de forma paralela?
b) Si se dobla la imagen por la recta [, i sobre cual figura se sobre- ! 1 - 9
pondra la figura 1? 3 10
c) Si se gira la figura 1 con un angulo de 90° en sentido antihorario 11
con respecto al punto A, icon cudl de las figuras se sobrepone? -
5 12

a) Si se desplaza de forma paralela la figura 1, esta puede sobreponerse sobre las figuras 9, 5y 12.

b) Si se dobla la imagen por la recta [, la figura 1 se sobrepondra sobre la figura 3.

c) Si se gira la figura 1 con un angulo de 90°, y el giro es en sentido antihorario, se sobrepondra sobre
la figura 4.

C

El movimiento de una figura sin cambiar su tamafio o forma recibe un nombre segiin la manera en la
que se hace.

Existen tres tipos de movimiento:
Traslacion Rotacién Simetria

®Existe una técnica para crear obras de )

. , > Maurits Cornelis Escher (1898 - 1972) es uno de los artistas graficos mas
arte utilizando la traslacion, rotacion o famosos del mundo. Su arte es disfrutado por millones de personas en
simetria de una figura, esta consiste en todo el mundo. Escher utilizé mucho el teselado en sus obras.

cubrir un plano utilizando la figura, las
cuales se mueven de forma que no que-
den huecos en todo el plano ni se tras-
lapen.

A esta técnica se le llama Teselado.

Horse/Bird (No.76) 1949 Colored pen- Retrato de Esher en Roma.
cil, ink, watercolor. De M. C. Escher. De M. C. Escher.
Retomado de la pdgina oficial de

www.mcescher.com




Carlos penso en utilizar un triangulo como el que Y obtuvo el resultado que se observa en la
se muestra en la imagen para llenar una cuadricula imagen.
sin dejar espacio alguno y sin que se traslaparan.

Q 1. Segun lo aprendido, una figura puede moverse en
el plano mediante una traslacién, rotacién o sime-
tria.

Con base en la imagen de la derecha, responde

las siguientes preguntas. Los ejes pueden ser las

rectas [ y my el punto de rotacion serd A.

a) éQué tipo de movimiento debe realizarse para
sobreponer la figura 1 a la figura 5?

b) éCon cuales figuras se sobrepondria la figura 1
si se realiza una traslacién?

c) Si se dobla la imagen por la recta m, éa cual fi-
gura se sobrepondra la figura 1?, ¢y si se hace
respecto a la recta [?

2. iConstruyendo teselados! Piensa como hizo Carlos el teselado en el ejemplo presentado y llena las
siguientes cuadriculas, utilizando Unicamente una figura simple, repitiéndola varias veces sin dejar
espacio vacio.

iCompara con tus compafieros!



1.3 Traslacion

&

P

S

1. Observa la figura, al trasladarse el triangulo 1 de

la imagen, se puede sobreponer al tridangulo 2. A Para denotar un tridngulo
ope ) , con vértices A, By C se utili-
a) ldentifica los puntos A' y C' los cuales son los za el simbolo “A”, escribiendo
trasladados de los puntos Ay C. 1 2 DABC, y se lee “el triangulo
b) Traza AA'y CC'. B C ABC”.
c) Expresa simbdélicamente la relacién que hay
entre la longitud de AA'y CC'. /
d) éQué movimiento hay que aplicar al triangulo
1 para que se sobreponga el triangulo 27?
2. El AA'B'C' es el trasladado del AABC en la direccién y por la longitud P
que indica la flecha OP. Observa que la flecha avanza 4 unidades a la _
derechay 2 hacia arriba. e
a) Traza AA', BB' y CC' que unen los vértices correspondientes de los dos J N .

triangulos.

b) Expresa simbdlicamente la relacién que existe entre los segmentos

mencionados en a).

[ou)

o

c) La relacién que existe entre AA'y CC' se expresa como AA' || CC'. Ademas

AA'= CC'.

d) Al tridngulo 1 debe aplicarse una traslacién para sobreponerse al

triangulo 2.

1.a)yb)
A LA
| c [2\/c
B
2.a) A
A R' Cl
TTLLE

b) La relacion entre los segmentos se expresa asi:
AA'|BB'|| CC'y AA'=BB'=CC'".

N

C

En la traslacidn, los segmentos correspondientes son paralelos y tienen la misma lon-
gitud, es decir, la traslacion conserva distancias. Tal y como en el problema anterior
que se tenia AA' || CC'y AA'=CC'.

Ae

1. Dibuja AA'y elabora el AA'B'C' con base en la
direccion y longitud de AA', de modo que sea

el trasladado del AABC.

distancia dada por la flecha OP.

A

ks

Y

P

2. Dibuja la figura trasladada A'B'C'D' del cua-
drildtero ABCD, utilizando la direccién y la



1.4 Simetria

P

1. Al mover el tridngulo 1 de la imagen, se puede sobreponer al tridngulo 2. A
a) ldentifica los puntos A' y B' en el tridngulo 2, a los cuales se sobreponen los
puntos Ay B al mover el tridngulo 1. 1 2

b) éComo se debe mover el tridngulo 1 para sobreponerse al triangulo 2?

2. El cuadrilatero A'B'C'D' del lado derecho se ha obtenido de mover el

cuadrilatero ABCD. l
a) Traza los segmentos por los que se conectan los vértices correspon- A A'
dientes.
b) Expresa simbdlicamente la relacién entre los segmentos trazados B'
ena)ylarectal. e Nell
¢) Nombra M al punto que es la intersecciénﬂtreE y L. 51 o
d) Expresa simbdlicamente la relaciéon entre CM y C'M.

S \
1. a) 2.a)yc) b)La relacién entre la recta /

! y cada segmento se expre-

A' b) Se debe hacer )\ . s conI eliimb?lo (L). Por

— | una simetria. ejemplo, AA'LL.

1 5 2 B 5 d)La relacién entre CMy C'M

M se expresa como:

| CM =C'M.

()

A\ J

C El movimiento que se realiza doblando el dibujo por medio de un En geometria se utilizan simbolos
eje se llama simetria y el eje se llama eje de simetria. como n para denotar que dos 0 mas
segmento son iguales, por ejemplo,

En la simetria, el segmento que conecta 2 puntos correspondientes para denotar que AB = Bi se hace:

se intersecta con el eje perpendicularmente, formando dos seg- A i B ¢
mentos iguales. Asi en el ejemplo CC' L [y CM = C'M. ]

En el ejemplo la recta [ pasa perpendicularmente por el punto me-

dio del segmento CC'. A esta recta se le lama mediatriz de CC'. ¢ 5 A o

Dibuja la figura simétrica en cada imagen, respecto a la recta [ y la recta m respectivamente.

Traza adecuadamente segmentos
perpendiculares a m.




1.5 Rotacion

P

Ay B al trasladar el triangulo 1.

b)éComo se debe mover el tridangulo 1 para sobreponerse al triangulo 2? 2

Al mover el tridangulo 1 de la imagen, se puede sobreponer al triangulo 2.
a) Coloca los puntos A'y B' en el triangulo 2, a los cuales se sobreponen los puntos

vs)
Q

Bl

vs)
Q

&

a) b) El triangulo 1 se puede sobreponer al tridngulo 2 aplicando una rota-
cion respecto al punto O y por un angulo de 180°.

~N

C

central se le llama rotacion.

Al movimiento de una figura con un determinado angulo respecto a un punto

A

Generalmente, el sentido del dngulo de rotacidn se considera en contra de las r\
agujas del reloj. Por ejemplo, la imagen muestra la rotacién de OB a OA con el

IBOA.

®Tomando como centro de rotacién el punto O, se ha rotado el
AABC por un angulo de 60° para llegar a ser el AA'B'C'.
a) éQué relacion hay entre OAy OA'?
b) éQué figura describe el movimiento del punto A hasta el

punto A'?
Ald—
S ™~
b SERN:
L] el
IS
e
O B
Solucion.
a) OA = OA'

0

Cuando se hace una simetria por rota-
cién con un angulo de 180°, se le llama
rotacién simétrica. Como en la figura, al
rotar 180° el AAOD, respecto del punto
O, este se puede sobreponer al trian-
gulo correspondiente del mismo color.
Observa los lados que son correspon-
dientes. Se puede concluir que en un pa-
ralelogramo sus diagonales se bisecan,
es decir se cortan en segmentos iguales.

A D

b)Se forma una parte de la circunferencia que tiene como radio OA y como centro el punto O.



1. Dibuja el paralelogramo A'B'C'D', que es el rotado con respecto al punto O y un angulo de 90° del
paralelogramo ABCD. Utiliza tu compas y transportador.

2. Dibuja el AA'B'C' que es el rotado del AABC mediante una rotacién con respecto al punto O y un an-
gulo de 90°.

w
(@]

3. Realiza una rotacién de la siguiente figura respecto al punto C:

A B




1.6 Resolucion de problemas de movimiento de figuras

P

¢Como debe moverse el AABC para lograr sobreponerse al AA'B'C'?

[ve)

o)
a
b

S Un ejemplo de solucidn es, primero se mueve el AABC con una rotacién con respecto al punto Cy con
un angulo de 90° en sentido horario, luego se traslada la figura en la direccién de C a C' de CC'.

C Como en los triangulos AABC y AA'B'C' cuando se mueve una figura y se logra sobreponer sobre otra,
se dice que las dos figuras son congruentes.

1. En la siguiente figura: A H D
a) ¢Qué movimiento se debe hacer al AOAE para sobreponerse al AODG?
b) éQué movimiento se debe hacer al AOAE para sobreponerse al AOBF?
¢) ¢Qué movimiento se debe hacer al AOAE para sobreponerse al AOCF? E

o

2. Responde los literales segun las dos imagenes que se presentan.
a) Si la figura 2 se ha obtenido de mover la figura 1, coloca los puntos C'y D' en la figura 2 de tal ma-
nera que se correspondan a los puntos Cy D de la figura 1.
b)éComo debe moverse la figura 1 para sobreponerse exactamente a la figura 2?

ALk ||

D ﬁguka]{ E rﬁguraz

3. Haciendo mas de un movimiento en la imagen, écomo se puede sobreponer la figura 1 a la figura 2?

Figura 1 Figura 2




2.1 Caracteristicas y elementos del circulo

-

I Tal y como se demuestra en las ilustraciones, se dobla un circulo siguiendo los pasos de los literales a),

b) y c), sobreponiéndose.

1. ¢{Cémo se verian las marcas de los dobleces al abrir el circulo? Dibujalas en el circulo del literal d).

c)

@-a-n-i-0

2. Las figuras a), b) y ¢) son sectores circulares. Encuentra los angulos de cada uno.

S

2. Los angulos de cada sector circular son: a) 180°, b) 90° y c) 45°.

C

Cuando se tienen dos puntos Ay B sobre la circun-
ferencia, a la linea limitada por estos puntos se le
llama arco AB y se expresa como AB.

La figura limitada por los radios que pasan por los
extremos del arco se llama sector circular.

Sector circular
El angulo formado por los radios es llamado angu-

lo central. A

Todo sector circular es una figura simétrica respec-
to a un eje.

Por ejemplo en la imagen el sector circular OAB es
simétrico respecto al eje / que pasa por el punto O
y por el punto medio del arco AB.

central

Arco AB




®En la circunferencia de centro O se ha trazado la cuerda AB, si A es un punto fijo y B es un punto que se
mueve en toda la circunferencia, ¢cuando alcanzara AB su mayor longitud y sera un eje de simetria de
la circunferencia?

Elementos de un circulo

Centro: El punto que esta ubicado en el centro de un
circulo.

Radio: El segmento que conecta el centro y cualquier
punto del circulo.

Diametro: El segmento de recta que une dos puntos
de un circulo y que pasa por el centro.

Cuerda: Segmento que une dos puntos distintos que
se encuentran sobre el circulo.

Solucion.

AB alcanzara su mayor longitud y sera un eje de simetria de la circunferencia, cuando pase sobre el
punto O, es decir, cuando AB sea el diametro de la circunferencia.

Se alarga la cuerda AB

Se acorta la cuerda AB B

1. En la siguiente imagen, coloca el nombre correspondiente a cada elemento del circulo.

)

)
y (O

A

2. Dada la medida de un radio de 5 cm, dibuja en tu cuaderno los sectores circulares cuyos angulos

centrales sean de
a) 45° b) 180° c) 240°



2.2 Caracteristicas de circulos que se intersectan

P Para cada una de las figuras a) y b), dibuja los ejes de simetria.
a) Cuando los radios son iguales b) Cuando los radios son diferentes

-
5

a) La recta que pasa por sus centros y la rec- b) La recta que pasa por los centros.
ta que pasa por sus intersecciones.

T
W

Dos circulos que se intersectan son simétricos respecto a la recta o eje que pasa por los centros de am-
bos circulos. Ademas, cuando los radios de los dos circulos tienen la misma longitud, la figura de dos
circulos, también, es simétrica por la linea que pasa por los dos puntos de interseccién.

®En la imagen se observan dos circulos intersectados con centros Ay
B. Se marcan los puntos de interseccidn de las circunferencias como
Py Q, también se marca el punto de interseccidn de los segmentos
AB y PQ como el punto M.

Con respecto al cuadrilatero AQBP: Q
a) Indica todas las parejas de segmentos que tengan la misma longitud.
b) ¢ Qué angulo tiene el mismo tamaiio que el XPAB?
c) éQué relacion hay entre PQy AB?

Solucion.
Teniendo en cuenta el hecho de que la figura es simétrica por la recta que pasa por los centros de las
circunferencias, se puede concluir:
a)APyAQ, BPyBQ, PMyQM
b) <QAB
c)PQ1AB
El segmento que une los puntos de interseccion de dos circunferencias es perpendicular a la recta que
r une sus centros y estd dividido en dos partes iguales con esta recta.

1. En el problema anterior:
a) éEn qué caso sucedera que AM = MB?
b)Si se cumple que AM = MB, équé figura es el cuadrilatero AQBP?

2. Construye en tu cuaderno un triangulo isésceles cuyos lados iguales tengan AB de longitud.

o o Un triangulo con dos lados iguales se llama isésceles.
A B



2.3 Dibujo de figuras planas utilizando regla y compas

P Las siguientes figuras desde a) hasta f) muestran los pasos para dibujar un hexagono; utilizando regla 'y
compas, elabora uno siguiendo estos pasos y sin cambiar la abertura del compas.

) b) )
a i % A B C A/_B\C
N

! E AN T AN
AN
D ' B c wc MJC
F G F G 5

HE

Al dibujar un hexagono siguiendo los pasos anteriores, se forman seis triangulos,
donde la longitud de todos los lados son iguales al radio de la circunferencia. Los /AVA\
D B

triangulos son entonces equilateros. También todos los angulos internos de la figura
son iguales a 120°. Por tanto, la figura es un hexagono. \'AV/
G — F

C Se utilizd6 compas para dibujar circulos y arcos de circunferencias, asi también, se pueden copiar las
longitudes de segmentos.

S

®Siguiendo los mismos pasos de la construccion anterior se puede formar
un tridngulo, inicamente seleccionando tres puntos, como lo muestra la

imagen. N .
a) Traza los ejes de simetria del triangulo que pasen por el punto A.
b) A partir de lo anterior, concluye por qué es posible formar un trian-
gulo equilatero. D A B
Solucion. c .

Como XGAH = 120° = XGAB (se puede concluir de la Solucién
porque los tridngulos que se forman son equilateros) y también

AH = AB (por ser radios); entonces, los puntos H y B son simetrias 8 s
respecto al didametro GE. Sucede lo mismo con los diametros HF
y BD. Para ver estas simetrias, es mas facil rotar el AGBH 120° o - 8
respecto al punto A.

”

Cumpliéndose entonces, GH = GB = HB. Por tanto, es un triangulo
equilatero.

Ademas <HGB = <GBH = <BHG = 60°.

Elabora un tridangulo que tenga los lados AB, BCy CA
con las longitudes que se muestran en el grafico:




2.4 Rectas perpendiculares

P

pase por el punto P. op

En tu cuaderno, utilizando Unicamente regla y compas, traza una recta perpendicular a la recta / y que

S

detallan en la figura de abajo:

a) P b) b c) .

&

Se puede trazar una recta perpendicular desde un punto hacia una recta siguiendo los pasos que se

d)

-
]

C Para trazar una linea perpendicular desde un punto a una recta, se
utilizan caracteristicas de circulos que se intersectan.

Recuerda que la recta que pasa por la interseccién de dos
circunferencias es perpendicular a la recta que une sus
centros.

®Otra forma de trazar rectas perpendiculares es:

1. Dibujar un punto P y una recta / como las del Problema inicial.

2. Dibujar una parte del circulo con centro en P y que cruce a la recta /. Se
coloca A,B a los puntos donde se intersectan.

3. Dibujar dos circulos del mismo radio que tengan como centro A y B,
respectivamente. Se coloca C en el punto donde se intersectan los dos
circulos.

4. Trazar la recta PC.

—
[

I\,
A~ | B
gl

1. En cada uno de los siguientes literales traza la recta perpendicular desde el punto P hacia la recta /.

Copia los segmentos en tu cuaderno.
a) P b) Pe

2. En el AABC traza una recta perpendicular:
a) Desde el punto A hacia BC.
b) Desde el punto C hacia AB.




2.5 Distancia entre un punto y una linea recta

P

Se le llama distancia entre un punto y una recta a la longitud de la perpendicular del punto a la recta.
Copia la ilustracién en tu cuaderno y traza la distancia entre el punto P y la recta /.

‘P

/
S :
Al aplicar el procedimiento para trazar una perpendicular de un pun-
to a una recta, visto en la clase anterior, se obtiene la distancia PQ 3
entre el punto y la recta.
.
C Si desde el punto P, que se ubica fuera de la recta /, se traza una per- P

pendicular a la recta / y se establece como Q el punto de corte, a la )

. —_— . . \Distancia entre el
longitud del segmento PQ se le llama: distancia entre el punto Py la lpunto Py Ia recta .
linea recta /. La distancia es la menor de las longitudes del segmento g

que une el punto P y la recta /. Por ejemplo, en la ilustracién PQ < PR. R Q
[

Si hay dos rectas paralelas / y m, para cualquier punto que se
tome de la recta / la distancia con la recta m es constante. T =S ==

m [ | o1 [ |
®Para el trapecio ABCD traza la distancia Solucién. A P g

entre la base mayor y la base menor.

Como la base mayor y menor
A B de un trapecio son paralelas, se f/
puede tomar cualquier segmen- \
to perpendicular a las bases. PQ D Q
es la distancia.
K D C
1. En el triangulo ABC encuentra la distancia que hay: A

a) Entre Ay BC.
b) Entre By AC.

2. En el paralelogramo ABCD, encuentra la medida de la distancia entre AB
y DC.




2.6 Mediatriz de un segmento

P

La recta que intersecta a un segmento formando un angulo de 90° y lo /
divide en dos partes iguales se llama mediatriz de un segmento. Ade-
mas, la mediatriz de AB es su eje de simetria y los puntos Ay B son los
puntos correspondientes. Asi en el dibujo, la recta / es la mediatriz de
AB.

e
w

Se ha trazado la mediatriz de AB, siguiendo los pasos a y b utilizando regla y compas. Explica esta forma
de trazar la mediatriz.

Recuerda la forma en que se trazan
a a rectas perpendiculares.
C
b
A B o o
D

Para dibujar la mediatriz de AB, se pueden dibujar dos circulos del mismo radio cuyos centros sean los
puntos Ay B, establecer las intersecciones de los circulos como Cy D; luego, trazando la recta que pasa
por CD, se obtiene la mediatriz del segmento.

Se debe recordar que dos circulos que se intersectan son simétricos respecto a la recta o eje que pasa
por los centros de ellos. Ademds, cuando los radios de los dos circulos tienen la misma longitud, la
figura de dos circulos también es simétrica, por la linea que pasa por los dos puntos de interseccion.

Considerando el procedimiento anterior de trazar la mediatriz, se pueden hacer las siguientes
conclusiones.

a) Dado que los circulos poseen el mismo radio, la recta / es un eje de simetria. Ademas, / 1 AB.
b) El punto B puede sobreponerse perfectamente sobre el punto A, luego AM = BM.




C

Si se establece un punto P sobre la mediatriz de AB y se dobla el dibujo por
la recta /, entonces PA se sobrepone en PB.

Por tanto, PA = PB. P !

El término equidista es
Ademas, todo punto ubicado en la mediatriz equivalente a decir “estd a
de un segmento equidista de los puntos A y la misma distancia”.

B.

A\M H—>p

1. Dibuja la mediatriz del segmento AB.

En una pagina escribe los puntos A
b) A y B, traza el segmento AB y dobla o
la figura, de forma que los puntos
Ay B se sobrepongan exactamente.
Dibuja la recta que se forma en la
linea de doblez y marca como M el
B punto de interseccion de las rectas
y observa que se forma un angulo
recto; en la interseccidn de las dos
rectas y los segmentos MA y BM mi- °
den igual.

2. Encuentra en el dibujo el punto sobre la recta / que tenga la misma distancia desde el punto Ay des-
de el punto B.

®x




2.7

P

=

Bisectriz de un angulo

Para «XQY construye una semirrecta al interior del angulo utilizando regla y compas, de tal manera que
la semirecta divida al angulo en dos angulos iguales.

Dos circulos que se intersectan

son simétricos respecto a la recta

0 eje que pasa por los centros de
X ambos circulos.

El compds se utiliza para trasladar

X X distancias.

Paso 1. Trazar una circunferencia con

\ centro en Oy radio cualquiera, y mar-

0]

car las intersecciones a los lados del
—"B _—"B angulo con Ay B.

Luego, con centro en A y radio cual-

3 quiera trazar un arco.

X Paso 2. Con el mismo radio con que

A se trazo el arco en el paso 1, trazar un
N

arco con centro en B.

|/

fv‘ /

Paso 3. Representar con P la inter-
seccién de ambos arcos. El punto P

©)]

vs]

Y — también es el centro de la otra cir-

&

cunferencia mencionada en el recor-
datorio (recuadro verde).

C

La semirecta que divide un angulo en dos partes iguales se llama bisectriz. D
También se puede decir que la bisectriz es el eje de simetria de ese angulo.
1 C 0
Por tanto, «DOC = «COB =5 «DOB.
B

Los pasos para construir la bisectriz de un angulo son:

1. Dibujar un circulo que tenga como centro el punto O. Establecer como A y B las intersecciones con
los lados del angulo y la circunferencia.

2. Dibujar dos arcos del mismo radio, tomando como sus centros A y B. Y a la interseccién de las dos
circunferencias nombrarlas con P.

3. Trazar la semirecta OP.




Dado que la bisectriz de <AOB es su eje de simetria, las distancias trazadas desde el punto P sobre la
bisectriz a los lados del angulo son iguales.

En general, todo punto ubicado sobre la bisectriz de un angulo tiene igual distancia hacia los lados del
angulo. Asi como se muestra en la imagen:

1. Encuentra la bisectriz del angulo AOB en cada literal.
a) b) A
A

2. Traza las bisectrices de los angulos del AABC.

A

[es}

3. En la figura:
a) Dobla de tal forma que los lados BC y DC del cuadrildtero se sobrepongan.
b) Marca con un lapiz la recta que forma el doblez.
c) éQué relacion tienen los dos dangulos que se formaron con el doblez?

D




2.8 Tangente a una circunferencia

P

La imagen muestra cdmo se puede trazar una recta perpendicular a la 3
recta AB pasando por el punto O. 2 x 2
a) Explica los pasos utilizados para trazar la recta que pasa por OE. f\
b)Explica la razén por la que la recta que pasa por OE es perpendicular .
a AB. A cl [§) /D B

a) Se observan tres pasos:
1. Dibujar un circulo con centro en O y establecer los puntos Cy D.
2. Dibujar dos circulos con el mismo radio y que tengan como centros los puntos Cy D, luego mar-
car sus intersecciones como E.
3.Trazar la recta que pasa por EO.
b) Si se considera AB como un angulo de 180°, la recta que pasa por OE es bisectriz del angulo.
Por tanto, <xAOE = 90°.

&

C

Al mover la linea perpendicular a la recta, que pasa por el centro del circulo O, hay
un momento en el que la recta tiene solo un punto comun con la circunferencia.
©]

En ese momento, se dice que esa recta es tangencial al circulo, y a esta
linea se le llama recta tangente al circulo y el Unico punto que la recta
tiene en comun con la circunferencia se le llama punto de tangencia y
es perpendicular al radio.

Recta Tangente

Punto Tangente

®En laimagen se ha trazado la recta tangente a la circunferencia cuyo punto
de tangencia es A. p
75
a) Explica los pasos utilizados para trazar la recta tangente. o
b) Dibuja en tu cuaderno la recta tangente siguiendo los pasos.

Solucion.

Se traza una circunferencia tomando como centro el punto A. Se dibujan dos arcos del mismo radio con
sus centros en las intersecciones de la circunferencia, con la recta que pasa por OA. Se marca como P el
punto de interseccidn entre los dos arcos. Se traza la recta AP, esta es la tangente al punto A.

1. Encuentra la recta tangente a la circunfe- 2. Traza la altura del AABC desde el punto Cy

rencia en el punto A. tomando como base el segmento AB.
c



2.9 Longitud de arco de un sector circular

P

La longitud de la circunferencia cuyo radio es de 9 cm, se puede calcular de la siguiente forma:
[=2nx 9 =18m. Pensando en la misma circunferencia, y aplicando regla de tres simple directa, resuelve
los siguientes numerales.

1. Calcula la longitud del arco sostenido 2. Calcula la longitud del arco sostenido
por un angulo de 180°. por un angulo de 60°.

La longitud de la circunferencia

se calcula como: [ = 277,
180°
T Yem 4 Donde  es el radio del circulo y

mm=3.14159...

S

Como la circunferencia tiene 360° se puede plantear la siguiente regla de tres simple directa, para rea-
lizar lo que se pide en cada uno de los literales.

1. | Longitud l 187 2. | Longitud l 181
Angulo 180° | 360° Angulo 60° | 360°
[:180 =18m : 360 [:60=18m:360
360/ = 18nt x 180 360/ = 18n x 60

l=18nx% [=18nx 2%
l=18nx§%2g l=18nx%
[=18nx 5 [=18nx —+

[=9n [=3n

&

C

Para encontrar la longitud de arco sostenido por un angulo a, se debe multiplicar la
razén entre los angulos por la longitud de la circunferencia.

Longitud de arco de una circunferencia: [ = 2nr x %).

®Calcula la longitud de un arco sostenido por un dngulo de 30° y un radio de 12 cm.
Solucidn.
En el problema: a =30°y r=12.

30°

La longitud del arco es: [ = 2t x 12 x % =2nx 12 x &5 =2m.
12 cm

1. Calcula la longitud del arco correspondiente a un angulo central de 45° y un
radio de 4 cm.

2. El péndulo de un reloj mide 50 cm al balancearse forma un angulo de 72°.
¢Cuanto mide el arco que describe el péndulo?




2.10 Area de un sector circular

P

El area de un circulo cuyo radio es 4 cm se puede calcular de la siguiente forma:
A=mx4x4=41=16m1

Pensando en un circulo del mismo radio, realiza los siguientes numerales:
1. Calcula el area del sector circular determina- 2. Calcula el area del sector circular determinado
do por un angulo de 90°. por un angulo de 45°.

L ‘ El area del circulo se cal-

n A cula como: A = x r2
Donde r es el radio del
circuloy r = 3.14159...

S

Como la circunferencia tiene 360° se puede plantear la siguiente regla de tres simple directa, para rea-
lizar lo que se pide en cada uno de los literales.
1. Area S | 16m 2. Area S | 16m
Angulo 90° | 360° Angulo 45° | 360°
S:90=16m:360 S:45=16mn:360
360S = 167 x 90 360S = 16m x 45
— 90
S—16T[X3610 S=16T[X%
_ 20 1
S_16T[X}TG' S=16T[x,4_'5’
: >
= 1
3‘16"‘" 2 S=16mx —
=4n
L S=2n

C Para encontrar el area de un sector circular, se debe multiplicar la razén entre los .-~
/
angulos por el area del circulo. /

. ) a
Area del sector circular: S = ir* x 3¢5 3

®Calcula el drea del sector circular determinado por un dngulo de 24° y un radio de 15 cm.

Solucién.

Datos del problema: a =24°y r=15
24°

\/

s om El area del sector circular es: S=mx 152 x £ =t x 152 x £ =151

1. Encuentra el area del sector circular correspondiente a un angulo central de 120° y un radio de 9 cm.

2. Encuentra el drea del sector sombreado en la siguiente figura:




2.11 Incentro de un triangulo

P En laimagen 1, el punto P dista lo mismo de los lados del tridngulo. En la imagen 2, encuentra el punto
P que dista lo mismo de los lados del triangulo y comprueba, que ese punto, es el centro de la circunfe-
rencia que es tangente a los tres lados del tridngulo.

Imagen 1 Imagen 2
C c
Utiliza la propiedad que indica que
A todo punto ubicado sobre la bisec-
" triz de un dngulo tiene igual distan-
N cia hacia los lados del dngulo.
A B A B

Se traza la bisectriz del angulo ABC, también se traza la bisectriz del
angulo CAB, sea P la interseccion de las dos bisectrices.

Este punto P cumple que esta a igual distancia de AB y BC por estar
sobre la bisectriz del ¥ABC, también cumple estar a igual distancia de
AB y AC por estar sobre la bisectriz del <CAB. Por tanto, P estd a igual
distancia de AB, BCy AC. El punto P también esta sobre la bisectriz de
%BCA por estar a igual distancia de BC y AC.

C En el problema desarrollado, el punto P se llama incentro del triangulo, cumple con ser la interseccion
de las tres bisectrices de un triangulo y es el centro de una circunferencia que esta al interior del trian-
gulo y es tangente a sus tres lados.

1. En el AABC, considerando AB =4 cm, BC=3.5cmy AC =3 cm. En tu cuaderno traza las rectas per-
pendiculares desde: c
a) El punto A hacia el segmento BC.
b) El punto B hacia el segmento AC.
c) El punto C hacia el segmento AB.
d) Determina en incentro de AABC.

2. Encuentra la recta tangente a la circunferencia, en el punto A,
utilizando compds y una regla.

- =~

3. Dado un sector circular de radio 8 cm y angulo de 60°:

1
1
a) Calcula la longitud de su arco. ] oo

7 . A\
b) Calcula el area del sector circular. Y

———————



3.1 Clasificacidon de cuerpos geométricos

P

En los cuerpos geométricos se entiende como cara tanto las caras laterales como las bases. En las figu-
ras del literal a) hasta el literal h) se observan algunos cuerpos geométricos.

Clasifica los cuerpos geométricos segun las similitudes de sus caras.

S

Se hace la siguiente clasificacion de las figuras desde a) hasta h).

C Las figuras de a) hasta d) del grupo 1 son llamadas poliedros, la caracte- | La palabra poliedro viene de las
ristica de estos cuerpos es que sus caras son figuras planas, por lo gene- :a'cesh gffegast; "92"@ ((F’OO'IVS;'
, / 0. muchas e gopa (edra),

ral poligonos, como rectangulos o triangulos. Y P

n o«

“base”, “caras”.

Dentro de estas, las figuras como a) y c) cuyas caras laterales son rectangulos, son llamadas prismas.
Las figuras como b) y d), cuyas caras laterales son triangulos, reciben el nombre especial de piramides.
Si ademas, el prisma tiene todos sus lados iguales, se le llama cubo.

Las figuras desde f) hasta h) cuyas caras laterales son curvas, reciben el nombre de cuerpos redondos.
En las imagenes de abajo se pueden observar los elementos de algunos cuerpos geométricos, a) es un
prisma cuadrangular, b) es una piramide de base rectangular, c) es un cilindro y d) es un cono.

a) b) c) d)

Vértice

Vértice

Arista

Prisma rectangular Piramide rectangular Cilindro Cono



<E>De la imagen anterior, se pueden obtener las figuras planas que conforman la base y las caras laterales

del prisma y la pirdmide, se resume a continuacion.

Base del prisma mostrado Cara lateral del prisma Base de la piramide Caralateral de la piramide
en el literal a). mostrado en el literal a). mostrada en el literal b). mostrada en el literal b).
]
I Il
n
I It
Cuadrado i Rectangulo Triangulo isdsceles
Rectdngulo

1. Al igual que en el ejemplo anterior, dibuja las figuras planas que conforman el siguiente prisma vy

pirdmide.

Base de la piramide

Cara lateral de la piramide

/—> Base del prisma
—

Cara lateral del prisma

2. Observando los elementos de las imdagenes presentadas:
a) Menciona las diferencias entre piramide y cono.
b) Menciona las diferencias entre prisma y cilindro.

o
o
©
=
c
>




3.2 Caracteristicas de poliedros regulares

P

Observa los siguientes poliedros. Luego responde.

DN L

G v

[ 7

Octaedro Dodecaedro Icosaedro

Tetraedro Cubo

a) ¢Qué figuras forman las caras de la superficie de cada poliedro?
b) ¢ Cuantas caras tiene cada poliedro?

S c) éQué caracteristica es comun en todos los poliedros?

Tetaedro Cubo Octaedro Dodecaedro Icosaedro
a) Tridngulos Cuadrados Tridngulos Pentagonos Tridngulos
b) 4 6 8 12 20
c) |Estan formados por caras que son poligonos regulares y todas las caras son congruentes entre
si.

&

C Un poliedro regular es el cuerpo geométrico en el cual todas sus caras son congruentes y son poligo-

nos regulares. Se le llama plano desarrollado de un cuerpo geométrico, a la figura plana con la que se
construyé el cuerpo geométrico. Ejemplo:

Octaedro

Tetraedro ™, \

Dodecaedro /" Icosaedro

{
1. Completa la siguiente tabla:
Tetaedro Cubo Octaedro Dodecaedro Icosaedro
- Triangul
Cara de la superficie rlain,gu 03 Cuadrados
equilateros
Numero de caras 8
Numero de vértices 4 12

2. Construye poligonos regulares.




3.3 Relacion de posicion entre rectas y planos

P Toma una hoja de papel, écomo se puede sostener una hoja de papel de
forma estable, sin que haya un desbalance?

a) Intenta sostenerla utilizando Unicamente dos dedos.
b) Intenta sostenerla utilizando tres dedos.
c¢) éCon cual de las formas la hoja de papel es mas estable?

/ .__’ /- - __"

»

Se puede tomar la idea de un
plano como una hoja de pa-
pel, la cual se extiende inde-
finidamente, hacia los lados.

R

~

En laimagen se puede observar que la tapa del piano también esta sostenida
de forma estable por la base con forma de recta y un punto de soporte.

También se puede observar que el piano se mantiene estable con tres puntos
de soporte.

&

S a) Si se toma con dos dedos la hoja de papel, queda siempre en desbalance.
b) Sin embargo, si se toma con tres dedos la hoja de papel queda firme, sin moverse.
c¢) Por tanto, una hoja de papel queda perfectamente sostenida utilizando tres dedos.

C En geometria, un plano es un elemento de dos dimensiones (largo
y ancho), pero carece de espesor o altura y se simbolizan con letras
mayusculas como: P, Q, R.

e Por dos puntos pasan muchos planos.
e Por tres puntos que no estan en una linea pasa un unico plano.

También, un plano queda determinado por:

a) Una recta y un punto ex- b) Dos rectas paralelas. c) Dos rectas secantes que

terior a la recta.

se cortan.

[T [ Y




En geometria del espacio, dos rectas que no son paralelas y no se
cortan, se dice que estan en posicion cruzada y se llaman rectas

cruzadas. Asi como /y m en la imagen.

Es decir, la relacion de posiciéon de dos lineas rectas en el espacio

se puede clasificar como lo siguiente:

Sobre un mismo plano

LSS

[ m

Rectas secantes Rectas paralelas

®Observa el prisma rectangular y responde:

Qué lados del prisma estan sobre rectas que se en-
cuentran en posicidn cruzada con la recta que pasa

por:
a) BC
b) EC

Solucion.

a) Los lados: AE, DH, EF, GH.

b) Los lados AB, AD, DH, BF, HG y FG.

N
X

No estan en el mismo plano

H
1
E L F
S
|
d
I\\
1 .
1
1
1
p pe—
_.-D
>
A

V74

Rectas cruzadas

El segmento EC se dice
que es la diagonal del
prisma rectangular.

1. Observa el cubo y responde:
Qué lados estan sobre rectas:

a) Secantes a la recta que pasa por BC.
b) Paralelas a la recta que pasa por BC.

c) Que se encuentran en posicién cruzada con la recta que pasa por BC.
d) Que se encuentran en posicion cruzada con la recta que pasa por PG.

H G
E F

R c
P ’
A B

2. Encuentra lineas rectas y objetos parecidos a planos en tu aula. Describe las relaciones de posicion

entre ellos, segun lo aprendido.

a) ¢ Puedes observar objetos sobre rectas paralelas?

b) éPuedes observar objetos sobre rectas que se intersectan?

c) éPuedes observar objetos sobre rectas cruzadas?



3.4 Perpendicularidad entre un plano y una recta

P

En la siguiente imagen se muestra una puerta abierta.

a) éQué relacién posicional tienen la recta que pasa por
AB vy la que pasa por BC?

b) éQué relacion posicional tienen la recta que pasa por
AB vy la que pasa por BD?

c) éQué relacién tiene la linea recta que pasa por AB con
el plano P?

S Segun lo observado en la imagen:
a)llm
b)/Ln
c) [ L P. Significa que el segmento AB es perpendicular al plano P.

C

Como lo muestra la imagen, la recta / es perpendicular a cualquier
linea que esta sobre el plano P y que pasa por la interseccién de / y
el plano P, en la imagen el punto O.

En este caso, se dice que la recta / es perpendicular al plano P.

P Si una recta / es perpendicular a un plano P, entonces sera

[0) perpendicular a todas las rectas que pasan por el punto O

m que es la interseccién entre la recta /y el plano P. Como se
muestra en la imagen de la izquierda.

®En la imagen, hay un punto A sobre el plano P que es una base del prisma 5
rectangular.

>

¢Cual es el procedimiento para determinar la distancia del punto A hacia el
plano Q?

Solucion.

Se debe trazar un segmento desde el punto A hacia el plano Q, que estd
sobre una recta perpendicular al plano Q. Q




En prismas y cilindros las dos bases son paralelas y se llama altura al segmento que une las dos bases y
es perpendicular a ellas. En pirdmides y conos, la altura es el segmento que une el vértice y la base es
perpendicular a esta ultima.

Base

5

Altura Altura

Yooooooooooocosoooo

\
\
|

.

Cilindro Prisma Triangular Piramide Cono

1. En la imagen hay un prisma triangular sobre un plano P:

a) ¢ Qué segmentos son paralelos a BC?

b) ¢ Qué segmentos estan en posicion cruzada con AE?

c) éQué segmentos son perpendiculares al plano P?

d) Identifica los lados del prisma que pueden ser la altura tomando como base la cara que cae sobre
el plano P.

2. En laimagen hay un prisma triangular dentro de un cubo.

a) ¢ Qué segmentos son paralelos a AC?

b) ¢ Qué segmentos son perpendiculares a DH?

c) Identifica los lados del prisma que pueden ser la altura
tomando como base GH




3.5 Cuerpos geométricos formados por el movimiento de figuras planas

I Observa las situaciones presentadas en los literales, cada objeto deja un rastro al desplazarse, segun la
direccion de la flecha que le acompafia, ¢qué se logra formar en cada caso?

a) Un punto b) Una recta c) Un plano
A B
‘ y 4
S .
a) Se forma una recta b) Se forma un plano ¢) Se forma un prisma

J

C ¢ La unién de infinitos puntos alineados forman una linea recta.

¢ La unién de infinitas rectas forman un plano.
¢ La unidn de infinitos planos forman un cuerpo geométrico.

&

Si se desplaza verticalmente un triangulo, como

@Si se desplaza el circulo verticalmente, como
en la imagen, se forma un prisma triangular.

en la imagen, se obtiene un cilindro.

1. Tomando como base las siguientes figuras, dibuja en tu cuaderno, el cuerpo geométrico que se forma

al desplazar verticalmente cada figura.
a) b) T c) T d) §

2. En la imagen se observan dos cuerpos geométricos, dibuja la figura que se debe desplazar vertical-

mente, para lograr obtener el cuerpo geométrico.
b)

a)




3.6 Proyeccion ortogonal

P

En la imagen, la ldmpara proyecta rayos de luz que son
perpendiculares a la pared gris. Entre la pared y los rayos
de luz hay un prisma rectangular de base cuadrada, el
cual proyecta una sombra sobre la pared. Segun la forma
en la que se gira el prisma se pude ver distintas sombras.

¢Como debe girarse el prisma para obtener las sombras
que se muestran a continuacién?

a) b)

/~

S

frente a la pared.

a) Para obtener esta sombra, el prisma debe girarse de forma que la base que lo sostiene quede

b) Para obtener la sombra el prisma debe estar en la posicidn inicial que muestra la imagen.

C La proyeccion ortogonal de un cuerpo es aquella donde las rectas proyectantes son perpendiculares al

plano de proyeccién.

Si se tiene un prisma encerrado en tres paredes, considerando las paredes como planos, se puede di-
bujar la proyeccion ortogonal a cada uno de ellos como figuras planas, como lo muestra la imagen 3.

Se consideran tres tipos de perspectivas: vista frontal, vista lateral y vista sobre el piso.

Frontal

7 Lateral

Imagen 1 Imagen 2

Lateral

Frontal

<

Piso

Imagen 3



®Dibuja en tu cuaderno el cuerpo geométrico que corresponde a la proyeccién ortogonal mostrada y
escribe el nombre del sélido.

Lateral Frontal

Piso

Solucion.

Observando las imagenes, la perspectiva lateral y frontal son tridngulos isésceles.
Ademas, la perspectiva sobre el piso es un cuadrado con sus diagonales. Las lineas
punteadas unen los vértices que coinciden.

Por tanto, la figura es una piramide.

Pirdmide

1. Dibuja en tu cuaderno el cuerpo geométrico que generan la siguientes proyecciones ortogonales.

a) Lateral i Frontal b) Lateral Frontal

Piso Piso

2. Dibuja la proyeccion ortogonal de la siguiente figura.

Lateral Frontal

4

,\ Piso



3.7 Desarrollo plano de un prisma y su area total

I Encuentra el area total de la superficie del prisma cuadrangular.

Se le llama superficie a la parte
mas externa del cuerpo geomé-
trico.

S

Como se muestra en la imagen, se puede descomponer el prisma cuadrangular como si fuese de papel.

/
/
'

La imagen final muestra el desarrollo plano del cuerpo geométrico. La figura esta formada por 4 rectan-
gulos congruentes y 2 cuadrados también congruentes, que son las bases del prisma.

El area de un rectangulo es: 5 x 2 =10 cm?.
El area de un cuadrado es: 2 x 2 =4 cm?.

Por tanto, el area total de la superficiees: 10x4+4 x2 =40+ 8 =48 cm?.

A N

Area lateral  Area de las bases Area total

&

C El drea total de cualquier prisma puede obtenerse con la siguiente relacién:
A =A+A

Donde A/ Area lateral y A : Area de la base.

®Encuentra el drea total del prisma triangular:

4cm




Solucién.

El area total del prisma se puede calcular con: A = A +A,.

A=5x3+4x3+3x3=15+12+9=36
A=4x3+2+4x3+2=6+6=12

A ,=36+12=48 cm?

i

\ 1. iCon cual de los siguientes planos desarrollados se puede lograr construir un prisma hexagonal?

a) b)

2. Encuentra el area total del prisma con base cuadrada.

3. La imagen muestra la proyeccién ortogo-
nal de un prisma triangular recto.

a) Dibuja en tu cuaderno la figura que se
forma con las medidas dadas.

b)Encuentra el area total del prisma for-
mado.

4cm

c)

d)

Lateral

2cm

Frontal

5cm

3cm

4cm

Piso




3.8 Desarrollo plano de una piramide y su area total

P La imagen muestra una piramide de base cuadrada.
Encuentra el drea total de la superficie de la piramide.

S

Si se obtiene el desarrollo plano de la piramide, se puede observar mejor cémo calcular el area.

s\
~.5cm
s\

4cm

La piramide esta formada por 4 caras que son tridngulos isésceles congruentes entre si y por un cua-
drado como base.

Area de un tridngulo: 4 x 5+2 =20+ 2 =10 cm?

Area lateral: A = 10 x 4 = 40 cm?

Area de la base: A, =4 x 4 =16 cm?

Areatotal: A = A +A, =40+ 16 = 56 cm?

&

C El area total de cualquier pirdmide puede obtenerse con la siguiente relacion:
A =A+A,

Donde A;: Area lateral y A,: Area de la base.

1. Encuentra el area total de la siguiente pirdmide con base cuadrada.

Lateral Frontal

2. En la imagen de la derecha se observa la proyeccién ortogonal de
una figura: Dibuja el cuerpo geométrico que se forma.

Piso




3.9 Desarrollo plano de un cilindro y su area total

p

Se ha obtenido el desarrollo plano del cilindro con las medidas mostradas en la imagen:

a) Encuentra la longitud del segmento AD.
b) Encuentra el area total de la superficie del cilindro.

obtener utilizando la formula para la longitud de la circunferencia: [ = 27ntr.

Por tanto: AD = 2t x 3 = 6t cm.

del rectangulo.

Area de las bases: A =2nx3x3=18n cm?
Area del rectangulo: A = AD x AB = 67t x 6 = 361 cm?
Area total: A = 181 + 367 = 541t cm?

-

S a) La longitud del segmento AD coincide con la longitud de la circunferencia sobre él. Esta se puede

b) El drea total del cilindro esta formada por el area de las bases mas el area lateral, la cual es el area

~N

C El area total de un cilindro se puede obtener mediante la relacién:
Area total de un cilindro = Area de las bases + Area lateral

A=A +A h

A

AT=2nr2+2nrxh

»
!

Donde r, es el radio del circulo y 4, es la altura del cilindro.

i

(3
O

\ 1. Encuentra el area total del cilindro. -

15cm

~ . O

cilindro:

2.Segun la imagen, se ha enrollado un hilo desde A hacia B
a lo largo del cilindro. Si se obtiene el desarrollo plano del

>
\’ Q g Dibuja como quedaria el hilo en el desarrollo plano.



1. En la imagen se encuentra un prisma triangular sobre un plano P.
Segun lo que se observa en la imagen, responde: .

a) ¢Qué segmentos son paralelos a AB?

b) ¢ Qué segmentos son perpendiculares a ED? E

c) éQué segmentos del prisma estan en posicion cruzada con la
recta que pasa por AB?

d) éQué segmentos son perpendiculares al plano P?

2. Para cada literal, dibuja en tu cuaderno el cuerpo geométrico formado, al desplazar la figura vertical-
mente y encuentra el drea total del cuerpo.

a) b)

12 cm 6cm

5cm 10cm \

e - - _ _ -

3. En las siguientes proyecciones ortogonales dibuja en tu cuaderno el cuerpo formado y encuentra su
area total.

a) Lateral Frontal b)

4 cm

4cm
Piso




